Séminaires des doctorant.e.s de l’IREMAM 2023-2024


Rencontres mensuelles (exceptionnellement bimensuelles) les mardis suivants de 10h à 11h30 en A219 du premier semestre 2024. 
 
Formalités et contact : Jamela OUAHHOU jamela.ou@gmail.com 
et Brahim EL MANOUTI brabraelmanouti@gmail.com pour l’organisation des séminaires 2023-2024.


Planning prévisionnel

23 janvier
*Mot introductif
*Brahim El MANOUTI : « Acquérir de l’honneur et de la reconnaissance, nouvelle façon d’être dans le Hirak du Rif (Nord du Maroc) »  

20 février 
Saïda BELKADI (IREMAM/ LPL) : « La fūṣḥaïsation de la langue des signes marocaine dans l’enseignement pour les sourds marocains »

19 mars : 
Feruza MAKHMASOBIROVA : « Termez et les villes de la région du Khwarezm le long de l'Amou Darya : exploration comparative »

16 avril 
Najla SALIM : « Collecter et constituer un corpus de presse dans un contexte de conflit : le cas du Soudan »

14 mai
Maintenir l'ordre colonial : perspectives croisées entre Nouvelle-Guinée, Syrie et Liban
*Tobias WAGEMANN (IHMC/ CREDO) : « Maintenir l’ordre colonial dans le Pacifique. Une étude comparée des polices coloniales de Nouvelle-Guinée allemande et britanniques (vers 1880 – vers 1920) »
*Luca NELSON-GABIN (IREMAM/ CESDIP) : « Le maintien de l'ordre dans les espaces ruraux du Liban et de la Syrie mandataires : une histoire située (1920-1941) »

28 mai
Shahista REFAAT et Jamela OUAHHOU : « Faire l’histoire des esclaves ”ordinaires” du Proche-Orient du XIV et XVe siècles : quelles sources ? »

11 juin 
*Ahmed SAAD (IREMAM/ Al-Azhar) : « Lecture historico-critique de la tradition prophétique dans le discours moderniste contemporain »
*Mot de clôture

